



NUEVA YORK.—El primer ministro del Irán, Mohammed Mussadeq, posa para los fotógrafos ante una de las ventanas de la clínica donde permanece.

## FARUK RATIFICA LA DENUNCIA DEL TRATADO CON GRAN BRETAÑA

### Las fuerzas inglesas quedan privadas de todo privilegio

## SANGRIENTOS INCIDENTES EN ISMAILIA

### Inglaterra envía más refuerzos a la zona del Canal de Suez

El Cairo, 16. (Urgente).—El rey Faruk de Egipto ha ratificado la ley que denuncia el Tratado de alianza angloegipcio de 1936. El texto aparece en el diario oficial de hoy. En consecuencia, la ley tiene fuerza ejecutiva a partir de hoy y priva a todas las fuerzas británicas de todos los privilegios y exenciones que las concedía dicho Tratado.—Efe.

## FRANCO RECIBE AL

### Cardenal Tedeschini

Madrid, 16.—Su Excmo. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha recibido en el palacio de El Pardo la visita de Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Federico Tedeschini, Arzobispo de Lepanto y antiguo Nuncio Apostólico en Madrid. Su Eminencia el Cardenal Tedeschini ha asistido en Fátima como legado pontificio a los actos del Congreso Mariano con que se ha clausurado el Año Santo.—Cifra.

## LA VUELTA AEREA A ESPAÑA



Ayer llegaron al aeródromo de Villanueva los participantes en la Vuelta Aérea a España. El matrimonio Pombo, la señorita Balvís y el señor Estévez, tripulantes de la avioneta n.º 3, posan para LIBERTAD junto a su "Stinson". Al fondo, el jefe del Grupo de Antiaéreos, comandante Ceral. (Información, en la página quinta.)

El Cairo (Urgente), 16.—Unos 10.000 egipcios, a los gritos de "Viva Faruk" y "Abajo Inglaterra", se han dirigido esta mañana hacia el centro de la capital, a pesar de la declaración policíaca de estado de alarma.

Los periódicos dicen hoy que en la zona del Canal de Suez los ferroviarios, telegrafistas, telegrafistas y conductores de taxis están obediendo a la guarnición británica. Los ferroviarios se niegan a transportar equipo militar británico desde Ismailia a Fayid, y los encargados de telefonos y telegrafos no admiten cables ni conferencias pedidas por los soldados ingleses. Los taxistas rechazan el conducir a personal británico uniformado.—Efe.

### VARIOS CAMIONES MILITARES BRITANICOS, INCENDIADOS EN ISMAILIA

El Cairo, 16.—Las últimas noticias que se reciben de Ismailia (zona del Canal de Suez) dan cuenta de que los manifestantes egipcios han volado e incendiado cierto número de camiones militares británicos, según el diario "Al-Batachi". No se sabe si ha habido víctimas en los disturbios. La policía egipcia de la ciudad adopta una actitud pasiva y permanece inactiva durante los desórdenes.—Efe.

### HAN SIDO CORTADAS LAS COMUNICACIONES A LA GUARNICION INGLESA

El Cairo, 16.—Acercado de los sucesos de Ismailia, el portavoz británico ha declarado que los soldados que han intervenido pertenecen al 2.º Batallón de Fusileros de Lancashire, embarcado en acción, como ya ha sido anunciado, cuando la mañana incendió un almacén militar.

### SE ASEGURA QUE HA MUERTO

El diario "Al-Batachi" asegura que el Gobierno ha cortado las comunicaciones a la guarnición británica. Añade que, en efecto, manifestantes egipcios incendiaron "algún equipo militar británico" en Ismailia y que los ingleses han anunciado que han matado a un soldado británico.—Efe.

## COLON, EN NUEVA YORK



NUEVA YORK.—Don Cristóbal Colón, duque de Veragua, acompañado de su esposa, recibe la bienvenida a Norteamérica por parte de unos indios. El duque de Veragua tomó parte en los actos celebrados en Washington con motivo del Día de la Hispanidad. (Foto Cifra Gráfica.)

## El ministro de Marina, en Cádiz

Cádiz, 16.—El ministro de Marina, don Salvador Moreno Fernández, ha pasado unas horas en Cádiz, a donde llegó procedente de San Fernando. En unión del alcalde de Cádiz, el ministro, que fue recibido por todas las autoridades y diversas comisiones, realizó una visita a las obras de la zona franca, en construcción, donde escuchó las explicaciones que sobre ellas le facilitaron los técnicos, mostrándose muy complacido de la marcha de los trabajos. Después efectuó visitas a los talleres de la Empresa Nacional Balañá, al Instituto Demográfico de la ciudad, al Museo de Nuestra Señora del Rosario y a puertos pesqueros, comercial y trasatlántico.—Cifra

## "EL LABORISMO HA FRACASADO", dice CHURCHILL

### "Inglaterra ha de adoptar una de las más grandes decisiones de su historia"

Londres, 16.—Winston Churchill ha dicho que el laborismo ha fracasado en el interior, donde ha subido el coste de vida; se ha mostrado falso en la causa de unión europea, al insistir en que debe llevar el sello socialista, y ha creado la enemistad de Israel y de los árabes respecto de Gran Bretaña. Dijo también que el Gobierno laborista ha recibido del país capitalista que es Estados Unidos todo cuanto le ha sido posible, tratando al mismo tiempo de mantener una actitud de superioridad.

## NUEVOS AVANCES ALIADOS EN COREA

### Lucha cuerpo a cuerpo en algunos sectores

Tokio, 16.—Las tropas norteamericanas han avanzado de nuevo el martes en Corea central y han capturado dos colinas al sur de la fortaleza comunista de Kums, después de una resistencia tenaz en la que se llegó a combatir cuerpo a cuerpo en algunos sectores. Los norteamericanos conquistaron una de las colinas a las 9.30 de esta mañana (hora local) y otra más pequeña veinte minutos después.

## Manifestación antigubernamental en Buenos Aires

Buenos Aires, 16.—La policía informa que dos de sus agentes han sido heridos al detener a varios individuos que realizaban una manifestación antigubernamental en la Avenida de Santa Fe. Los manifestantes desobedecieron las órdenes de disolverse y atacaron a la policía con piedras.—Efe.

## TURQUIA y GRECIA podrán unirse a la alianza defensiva del ATLANTICO NORTE

Ottawa, 16.—Ha sido hecho público el texto del protocolo de entendimiento que permitirá a Turquía y Grecia unirse a la alianza defensiva del Atlántico del Norte. Será firmado en breve. La entendimiento incluye al "territorio de Turquía" en el pacto, pero no menciona a Grecia porque en el Tratado se habla ya de la adhesión posible de territorios de cualquier parte de Europa o de América del Norte.—Efe.

## NORTEAMERICA APOYA LA PROPUESTA DE ALEMANIA OCCIDENTAL

### Sobre celebración de elecciones libres para unificar el territorio alemán

Washington, 16.—Los Estados Unidos apoyan la propuesta de Alemania occidental para que las Naciones Unidas investiguen si es posible celebrar o no unas elecciones libres para unificar el territorio alemán. El portavoz del Departamento de Estado, Michael Mc Dermott, ha manifestado: "Los Estados Unidos están preparados para apoyar en las Naciones Unidas la proposición hecha a principios de este mes por el canciller Adenauer, quien ha pedido la creación de una Comisión de las Naciones Unidas que investigue en la Alemania occidental y en la oriental, simultáneamente, para decidir si existen condiciones de libertad para la celebración de unas elecciones puras."—Efe.

## Nuevos gobernadores civiles y jefes provinciales de PALENCIA, CADIZ, LAS PALMAS, LERIDA y TARRAGONA

Madrid, 16.—Su Excmo. el Jefe del Estado ha firmado los nombramientos de los siguientes gobernadores civiles y jefes provinciales del Movimiento:  
De Palencia, don Jesús López Cancio.  
De Cádiz, don Alfonso Cruz Conde.  
De Las Palmas, don Evaristo Martín Freire.  
De Lérida, don José María Pagés Costar, y  
De Tarragona, don José González Santa García.  
Los correspondientes Decretos aparecen publicados en el "Boletín Oficial del Estado" del día de hoy.

## ACHESON "INVITO PRACTICAMENTE AL ATAQUE EN COREA"

### Manifestaciones de Taft ante 1.500 republicanos

Detroit, 16.—El senador Taft, al término de una cena a la que asistieron mil quinientos miembros del partido republicano, y cuyo cubierto costaba cien dólares, ha manifestado que el secretario de Estado, Dean Acheson, "había invitado, prácticamente, al ataque en Corea".

Acusó al senador por Ohio a la administración de Truman por su política en el exterior, "que ha permitido—dijo—la dominación comunista en el Lejano Oriente y ha obligado al vasto programa de movilización, tan epigroso para las libertades interiores". Taft no habló de su posible candidatura a la Presidencia, pero dijo que, posiblemente, esta semana misma haría el anuncio formal de sus propósitos.—Efe.

## El Gobierno egipcio "está falto del sentido de responsabilidad internacional" dice Morrison

Londres, 16.—En un discurso electoral, el secretario del Foreign Office, Morrison, acusó al Gobierno egipcio de "estar falto del sentido de responsabilidad internacional". Dijo que Egipto podía participar en las responsabilidades para la defensa de la zona vital del Oriente Medio o, por el contrario, "hallarse dispuesta a fomentar disputas electorales para alejar la atención popular de las reformas de que tan necesitado se halla el país".

## EL PRIMER MINISTRO DEL PAKISTAN, ASESINADO

### Cuando hablaba en Rawalpindi le disparó dos tiros en el pecho un fanático islámico

Karachi, 16. (Urgente).—El primer ministro del Pakistán, Liaquat Ali Khan, ha sido objeto de un atentado en una reunión de la Liga Musulmana que se celebraba en Rawalpindi. Cuando se disponía a tomar la palabra, el primer ministro recibió en el pecho dos disparos de pistola y cayó al suelo. Fue trasladado al Hospital, donde se le extrajeron las dos balas, y se declara que su estado es satisfactorio.—Efe.

## EL ASESINO, MUERTO POR LA MUCHEDUMBRE

Karachi, 16.—Radio Pakistán declaró esta tarde: "Con el más honroso dolor anunciamos la muerte del primer ministro, Liaquat Ali Khan, asesinado a balazos esta tarde. El asesino fue muerto en el acto por la muchedumbre. El primer ministro acababa de ponerse en pie para dirigir la palabra a una reunión pública en Rawalpindi cuando se produjo el atentado. La reunión pública se celebraba bajo los auspicios del Comité Local de la Liga Musulmana. El primer ministro había sido calorosamente aplaudido al llegar al lugar de la reunión. Acababan de dirigirse unas palabras de bienvenida y se levantó para hacer uso de la palabra. Apenas había comenzado a mirar sus notas cuando fueron hechos dos disparos. El primer ministro cayó inmediatamente. Su secretario político y otras personas se precipitaron a recogerlo".

## BIOGRAFIA DE ALI KHAN

Karachi, 16.—Liaquat Ali Khan nació el primero de octubre de 1895. Era el segundo hijo del Nawab musulmán de Karal, descendiente del Rey persa Nausharwan, "El Justo". Estudió leyes en la Universidad de Oxford, en la que se doctoró en 1921. Allí se interesó por el movimiento de independencia del subcontinente indio y también se ocupó de Sociología. Después de su regreso a Pakistán, fue elegido miembro del Consejo Legislativo de las provincias unidas. En 1940 salió diputado en la Asamblea Legislativa Central y es actualmente ministro.—Efe.

El Santo del día

DIA 17 DE OCTUBRE Santa Edvigis, viuda



Fue hija del príncipe Bartoldo, duque de Carintia, y desde los primeros años dió muestras de las dotes que le concediera el Señor...

Obra "Pan y Catecismo"

En la Obra "Pan y Catecismo" se está celebrando en estos días un interesante Seminario Misionero...

Multos

MIERCOLES 17 Santa Margarita María de Alcoque, virgen Misa propia, color blanco...

EXPOSICION DEL SANTISIMO En Santiago, a las seis de la tarde, exposición; a las 7:30, rosario y reserva...

Misas desde las 7:30. Por la tarde, a las 5:30, exposición del Santísimo; a las 7:30, rosario, ejercicio y reserva...

PP. MISIONEROS (Claretianos) Día tercero de la solemne novena en honor de San Antonio María Claret...

Por la mañana, a las 8:30, misa de comunión. Por la tarde, a las 7:30, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, sermón, bendición y reserva...

Predica el R. P. Urbano García los días 15, 16, 17 y 18; el R. Padre Ciraco de la Rosa los días 19, 20, 21 y 22 al R. P. Emiliano Gil el panegírico del Santo...

Soleme novenario en honor de Nuestra Señora de Fátima, en la Iglesia del Sagrado Corazón, del 13 al 21 del actual...

Por la mañana, a las nueve, misa, meditación y comunión. Por la tarde, a las 7:30, exposición, rosario, novena, sermón y bendición...

ADORACION NOCTURNA El turno décimo, de San Miguel de los Santos, celebrará la vigilia mensual la noche del jueves 18, en San Felipe Neri...

IGLESIA DE PP. CAPUCHINOS Mañana, función de los "Jueves Eucarísticos". Por la mañana, a las ocho, misa de comunión en coros conmemorativos de doce. Por la tarde, a las 7:30, solemne hora Santa conforme al ritual...

VALLADOLID

ESQUINER DE LA CIUDAD Todo el mundo se pregunta por qué razón no hay cerillas de papel (de treinta y cinco céntimos) en los estancos...

El ambiente deportivo, futbolístico, de la ciudad no es malo, a pesar de la derrota de Zaragoza. Acaso un poco molestos los no socios por la subida de dos pesetas en las localidades del partido del domingo que viene...

EL DUENDE Hemos visitado la exposición de ornamentos con destino a iglesias pobres, que ayer se inauguró en una sala del convento de María Rejedor...

Ornamentos para iglesias pobres Hemos visitado la exposición de ornamentos con destino a iglesias pobres, que ayer se inauguró en una sala del convento de María Rejedor...

Reparto de azúcar Los industriales de hoteles, pensiones, cafés y bares deberán retirar a partir del día de hoy, miércoles, en las oficinas de este Sindicato...

Instituto Universitario de Idiomas El próximo día 5 de noviembre comenzarán en la Universidad los cursos de francés, inglés y alemán...

Publicaciones "REUS" He aquí unas obras que durante setenta años se han hecho indispensables y siguen manteniendo el éxito de venta...

COMANDANCIA DE OBRAS DE LA SEPTIMA REGION MILITAR DESTAJO DE OBRAS Hasta las trece horas del día 26 del corriente mes se admiten proposiciones en esta Comandancia...

DESPUES DEL "DIA DE LA CARIDAD"

GRATITUD

El domingo los pobres de Valladolid, por medio del Secretariado de Caridad, os alargaban la mano y os pedían una limosna...

Mesa número 1: Presidenta, doña Guadalupe Nevares, viuda de Labrador; secretaria, señorita de Pázos...

Mesa número 2: Presidenta, señora de Gutiérrez Semprún; secretaria, señora Mercedes de la Viña...

Mesa número 3: Presidenta, doña María Vicario de Alcalde; secretaria, doña Paquita Domínguez de González Aguiar...

Mesa número 4: Presidenta, doña Luisa Vidali; secretaria, doña María de la Asunción Terán...

Mesa número 5: Presidenta, señora de Vázquez de Prada; secretaria, señorita Carmina Sanz Alonso...

Mesa número 6: Presidenta, señora de Romero Mazariegos; secretaria, señorita Elvira Gómez Luben...

Mesa número 7: Presidenta, señora de Gómez; secretaria, señorita María Josefa Cuadilla...

Mesa número 8: Presidenta, señora de Gómez; secretaria, señorita María Josefa Cuadilla...

Mesa número 9: Presidenta, señora de Gómez; secretaria, señorita María Josefa Cuadilla...

Mesa número 10: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

Mesa número 11: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

Mesa número 12: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

Mesa número 13: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

Mesa número 14: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

Mesa número 15: Presidenta, doña María del Carmen Gutiérrez Semprún; secretaria, doña María Antonia Casariego...

¡Pobre vieja!

Primeros lectores, el golpe fue en Persia. Tembó ante el problema toda Inglaterra...

Nuestro agradecimiento también a todas las autoridades, en especial al alcalde del excelentísimo Ayuntamiento...

También a las numerosas parejas de señoras que, con la hucha en la mano, han jugado un papel muy importante en el "Día de la Caridad"...

Maria Teresa Martín Rodríguez, María Josefa Blanco Gómez, Teresa Mendoza Morondo, María Teresa García López...

Agustín Martín Real, Celerina García Gutiérrez, Néstor Rodríguez Alonso y Luis Vaquerio Hernández.

Los acontecimientos cinematográficos de Metro Goldwyn Mayer se anuncian para esta semana.

El primer, mañana, jueves, en Zorrilla, con la reposición con caracteres de estreno del inmenso film "Mares de China"...

El segundo acontecimiento Metro Goldwyn de la semana será el próximo viernes en Calderón, con motivo del estreno de la emocionante producción titulada "Traición"...

El próximo día 5 de noviembre comenzarán en la Universidad los cursos de francés, inglés y alemán...

El día 20 tendrán lugar, a las doce de la mañana, en el salón de la Iglesia de San Felipe Neri, las conferencias teológicas o racionales...

Hasta el día 5 de noviembre próximo se admiten trabajos para el concurso de carteles de la Asamblea de Protección de los Trabajadores de la Industria Química...

En el día de tierra plaza, Lozano es cogido aparatadamente durante una serie de naturales, sin consecuencias...

En el día de tierra plaza, Lozano es cogido aparatadamente durante una serie de naturales, sin consecuencias...

En el día de tierra plaza, Lozano es cogido aparatadamente durante una serie de naturales, sin consecuencias...

En el día de tierra plaza, Lozano es cogido aparatadamente durante una serie de naturales, sin consecuencias...

En el día de tierra plaza, Lozano es cogido aparatadamente durante una serie de naturales, sin consecuencias...

SUCESOS

ACCIDENTE DE TRABAJO En la Casa de Socorro fue asistido Santiago López Caballero, de 18 años, domiciliado en la Plaza de Tenerías, 13...

S. E. U. TUNA UNIVERSITARIA Próxima a reorganizarse esta Agrupación Musical para el presente curso 51-52...

GABARDINAS TRINCHERAS INMENSO SURTIDO EL TRIUNFO LOPEZ GOMEZ, 2

AMAS AL PAPA? La Obra de la Propagación de la Fe es la Obra misionera del DOMUND...

LA PLAZOS Relojes con certificado de garantía

LA GRAN PASION SEGUDAMENTE, ESTRENO TEATRO CARRION

LA CORONA negra ULTIMOS DIAS

Jefatura Provincial del Movimiento

Secretaría Política El Jefe Provincial del Movimiento ha recibido en el día de ayer las siguientes visitas:

Camarada Salustiano Sánchez, alcalde y jefe local de Alcazara; camarada José Miguel Arrarile, inspector médico del S. de Enfermedad; camarada Cayetano de Mergellana, Decano de la Facultad de Filosofía y Letras...

Camarada Manuel Esteban, alcalde y jefe local de Santervás; camarada Manuel Serrano, alcalde y jefe local de Villarechós de Campos; Comisión del Colegio de Gestores Administrativos...

Camarada Julio Hernández; camarada Juan del Real, Decano de la Facultad de Derecho; Comisión del pueblo de Castronuevo y don Francisco Suárez Inclán.

REAL VALLADOLID DEPORTIVO PARA CONOCIMIENTO DE LOS AFICIONADOS DE LOS PUEBLOS

Con el fin de que los socios y aficionados de los pueblos puedan asistir a los partidos que el Real Valladolid celebre en su campo...

El fin 6003 retrasará su salida de la estación de Valladolid hasta las 18,45, parando en todas las estaciones de su recorrido entre Valladolid y Palencia.

LA PLAZOS Relojes con certificado de garantía

LA GRAN PASION SEGUDAMENTE, ESTRENO TEATRO CARRION

LA CORONA negra ULTIMOS DIAS

LOS SUCESOS DE PORT-SAINT-ESPRIT

LA LOCURA DEL PAN

Del fuego sagrado de la pelagra, pasando por el "mal de la rosa"

En el primer antecedente conocido, del siglo XI, se interpretó como posesión diabólica

Por el Dr. LUIS DE CASTRO, Lisólogo del Estado

Llegan noticias a través de la prensa sobre el hecho de ataques de locura, muertes e intentos de suicidio en Pont-Saint-Espirit (Francia), rodeadas de un halo de misterio, tomando carácter de interés público. Por el echo de la actualidad que de nuevo alcanza esta enfermedad del pan, y porque siendo médicos nos vemos agobiados con preguntas sobre su naturaleza, consecuencia de la curiosidad y de las gentes ante las cuales no aclara el motivo de esta aparentemente fantasmagórica afección, nos decidimos hoy a tratar sobre la misma. Creemos un tema exagerado la alarma e ignorancia por parte de los técnicos sobre las investigaciones realizadas, y que es consecuencia de cómo corre, se transforma y se invierte la noticia. Lo cierto es lo lamentable son las muertes acaecidas, los ataques de furia locura, los alucinados y los suicidios.

ANTECEDENTES HISTÓRICOS DEL MAL

En el siglo XI ya era conocido el fuego sagrado de San Antonio, enfermedad misteriosa por la que en ocasiones, que fué interpretada como posesión diabólica. Sus características de alteraciones mentales eran muy similares a las del furioso Aquiles, que, convencido de estar poseído por el diablo, intentó suicidarse arrojándose al agua para apagar el fuego que le consumía. Recordemos el pasaje del Evangelio de San Mateo sobre aquel oso e inmundado, que fué curado por Jesús, que desalojó a los diablos de su cuerpo y los introdujo, pues eran varios de-

El ergotismo o intoxicación por ergotina

El conezuelo es un parásito de los granos cereales y especialmente del centeno. El ergotismo, o intoxicación por la ergotina, produce una afección en dos modalidades: una forma convulsiva y otra gangrenosa. En la primera, después del ataque de contracturas, que es de por sí aparatosa, presentan los afectados en los intervalos dolores horribles, que les desesperan e enloquecen, impulsándolos a veces a arrojarse al agua. Por verse los dolores a los de una quemadura, se dió el nombre de mal de los ardientes o fuego de San Antonio. Adquirió esta enfermedad gran importancia en la Edad Media y ha sido muy consecuencia de la alimentación en aquellos tiempos con pan elaborado con harinas contaminadas por el conezuelo, después de los veranos húmedos, pues este parásito de las gramíneas se da mejor en estas condiciones, tal como ha sido el verano pasado.

Aquellas epidemias eran devastadoras y solían castigar a grandes comarcas, atacando miles de personas, especialmente de la población más pobre. La forma gangrenosa, llamada "fuego sagrado" porque los miembros se consumían por un fuego invisible, hasta el punto de que algunos individuos estaban reducidos solamente a cabeza y tronco, se apagaba en sus comienzos cuando eran socorridos los enfermos en las iglesias con el espíritu de caridad cristiana, proporcionándoles pan limpio o no contaminado. La Iglesia no admitía la posesión diabólica de estos enfermos, pero las gentes achacaban al diablo sus padecimientos, pues se encendía su rostro, se ennegrecía su lengua, se quemaban sus miembros y únicamente se curaban con el pan cristiano de la caridad. Los infelices relacionaban su mal de fuego con aquel mal de los cerdos que alojaron los demonios, porque el fuego siempre ha sido relacionado con el demonio, que parece que lo alimenta, como en aquella frase que corre por las bocas de las gentes: "el hombre es fuego; la mujer, estopa; viene el demonio y sopla", que plintó el Greco en un expresivo cuadro.

"EL MAL DE LA ROSA" Y LA EPIDEMIA EN MADRID DE 1937 AL 39

La leyenda, el mito y el símbolo suelen caminar de la mano por el sendero de lo misterioso y la ignorancia, pero la desaparición de tales epidemias en los últimos siglos, merced a la limpieza esmerada del grano cereal antes de la molinada para la elaboración del pan, viene ya como una explicación científica que asimila aquel mal a una intoxicación. Posteriormente, un médico español, que fué llamado por su sabiduría el Hipócrates

monios, en los cerdos que se encontraban cercanos, los cuales de pronto fueron atacados de terrible furia y pavor y se arrojaron al agua de una charca próxima. Siguiendo el análisis histórico, nos encontramos con que San Antonio Abad es patrono protector contra el llamado fuego sagrado o "mal ardiente", siendo acompañada su imagen de un cerdo a su vera. Este animal también padece un mal rojo y es, además, la bestia inmundada que sirvió como alojamiento a los demonios que expulsó Cristo de aquel desgraciado. Se establece de esta forma un nexo entre males diferentes, por una parte de causa sobrenatural y por la otra de real enfermedad material, entrando el simbolismo a expresar la ignorancia de afecciones inexplicables en tiempos lejanos.

Caminando con los tiempos, nos asustan los cronistas con sus relatos sobre aquellas terribles epidemias que con el nombre de "rafania" asolaron Europa en los siglos XVI, XVII y XVIII, que recordaban a aquellas gentes las acaecidas en el siglo XIV, conocidas con el nombre de "arsura", "ciades", "peste ignífera" o "ignisacer", porque no se tenía idea en la Edad Media de la causa, ni de que era nociva la mezcla de conezuelo con harinas para la elaboración del pan. Actualmente se reconoce que aquellas epidemias tenían como causa la intoxicación crónica por la ergotina, que es un alcaloide del conezuelo de centeno. La verdadera rafania era una intoxicación por el rábano silvestre, que también confundieron.

El conezuelo es un parásito de los granos cereales y especialmente del centeno. El ergotismo, o intoxicación por la ergotina, produce una afección en dos modalidades: una forma convulsiva y otra gangrenosa. En la primera, después del ataque de contracturas, que es de por sí aparatosa, presentan los afectados en los intervalos dolores horribles, que les desesperan e enloquecen, impulsándolos a veces a arrojarse al agua. Por verse los dolores a los de una quemadura, se dió el nombre de mal de los ardientes o fuego de San Antonio. Adquirió esta enfermedad gran importancia en la Edad Media y ha sido muy consecuencia de la alimentación en aquellos tiempos con pan elaborado con harinas contaminadas por el conezuelo, después de los veranos húmedos, pues este parásito de las gramíneas se da mejor en estas condiciones, tal como ha sido el verano pasado.

Este se conocía allá por el año 1762. Esta enfermedad tenía síntomas mentales evidentes que han sido después sistematizados con ocasión de su registro en la epidemia de Madrid durante el período de 1937 a 1939, que comenzaban con apatía, luego alteraciones de la conciencia desde el cuadro neurasténico hasta el estupor, y los cuadros alucinatorios más graves. Se vieron casos que, con la misma tendencia al suicidio con inmersión, buscaban el agua para terminar con sus sufrimientos. Era el mal de la miseria, el mismo mal de Asturias o mal del sol o de la rosa que describió Casal en su comarca, donde existe probablemente por esta causa una mayor proporción de enfermos nosocomiales, dementes pelagrosos en relación con la alimentación maldica, el pan de maíz en ocasiones averiguado. Pensó Lombroso, aferrado siempre a su teoría del impulso irresistible del criminal, que la pelagra era debida a un tóxico del maíz en malas condiciones, y en el año 1884 se dictaban leyes en Italia prohibiendo este consumo. Estos locos pelagrosos cometían a veces homicidios e infanticidios además de su tendencia al suicidio y otras alteraciones mentales, sobre todo alucinatorias.

LA PELAGRA Y LOS SUCESOS DE FRANCIA

Hoy se sabe que la pelagra no es debida a un tóxico, sino a la carencia de ciertos ácidos amino y en especial la vitamina PP, ácido nicotínico y su amida, aunque no exclusivamente, perteneciendo a las enfermedades por múltiples carencias. También se conoce que ciertas sustancias tienen una acción destructiva sobre el ácido nicotínico, como algunas sulfamidias, especialmente la sulfopiridina; y esto me explica ciertos síndromos mentales en algunos enfermos que tratamos en un principio con estos fármacos. No se puede negar el efecto que pue-

Haz bien y no mires a quien. Se hace en gran escala cuando a la Lotería de la Cruz Roja el 25 de octubre.

dan tener sobre esta vitamina PP los alcaloides contenidos en este caso se establecería una relación causal entre el ergotismo y la pelagra, por lo que a síntomas comunes se refiere.

Si no se encuentra ergotina o contaminación por el conezuelo en las harinas del pan de Pont-Saint-Espirit, se trata de casos de pelagra, por la escasa riqueza de ácido nicotínico en aquellas harinas, unido a otra falta de alimentos que lo contienen, como son las vísceras de animales, carne, pescado, guisantes, zumo de tomate y, sobre todo,

MADRID, PARADA Y FONDA

(Premio "Septiembre 1951")

Por ENRIQUE AGUIÑAGA

"La capital de una nación es el símbolo de lo que la nación es." España exige una capital mejor. Dos frases de Francisco Franco que no se atrapan con propósitos de antología, sino que forman sínglismo en una larga línea de consecuencia. La precisa elíptica "España mejor" bien podría sustituirse en entendimiento por la cifra de este tiempo español: 18 de julio de 1936. Es decir, por lo que en el calendario de las formas y creaciones políticas esta fecha significa en cuanto régimen o regimiento de España. Y no estorbaba aquí la acepción militar.

Cuando el 28 de marzo de 1939 los regimientos del frente de Madrid llegaron a la cota de la red de San Luis y sobre la ciudad se extendió la nueva palabra "liberación". España recobró su capital, pero este acontecimiento había de tener mayor importancia que la de restaurar una sede administrativa o disipar algunos pronósticos de desahucio urbano de la representación nacional. El mismo día en que Madrid fué victorioso parte de guerra, comenzó la "operación capitalista", tanto que si la empresa militar culminó con la conquista de la capital (restricte geográfica), la gran empresa pacífica y laboriosa de esta España culmina con la conquista de la capitalidad (realidad de una norma) en batallas donde los mapas de la estrategia castrense ceden a los planes de la estrategia urbanista.

He aquí como la obra más importante que el régimen ha realizado y realiza sobre el haz madrileño es Madrid mismo. Esta ciudad que al terminar la guerra empieza por la higiene de sacudirse los casticismos perezosos, en dialéctica reciente, las "liberaciones". Al tratado de urbanismo de Lewis Mumford que tiene un capítulo titulado "La Guerra, constructora de ciudades" le falta otro que pudiera titularse, aunque aparente redundancia etimológica: "Las ciudades construidas por la política". El Madrid que ya empieza a asombrarnos con sus promesas no sólo es hijo de una política, sino que será monumento vivo. Y los tiempos que contemplan con unido histórico el Valle de los Caídos, gran monumento de la muerte española, hablarán del Madrid de Franco como hoy hablamos del Madrid de los Austrias y como vivificación monumental de lo que aquella vecindad del Escorial representa.

Tres citas recientes, de diversa procedencia y carácter, valen por la extensa y concreta recapitulación de la obra del régimen sobre Madrid. Una es del jesuita Salvador Cuesta, en su ensupendo ensayo "Madrid, capital de España", "El Generalísimo Franco viene a proponer del modo más oficial que jamás se haya hecho, el tema de la necesidad nacional de un Gran Madrid". Otra es del conde de Vellellano ante los periodistas: "Qué más hubiera querido yo, cuando fui alcalde de Madrid, hace unos cuantos años, sino que el Estado hubiese ayudado al Municipio o como ahora lo hace!" La última es del nombrado urbanista norteamericano Lewis Mumford: "El Movimiento de 1936 transformó a Madrid en un símbolo de vitalidad humana, de nobleza humana y de sacrificio humano, capaz de crear una nueva civilización". La ciudad que surge, renováda y creciente, no es obra exclusiva de los técnicos.



la levadura de cerveza. Ergotismo o pelagra, miseria, bajo nivel social, tanto en lo que se refiere a indumentaria como vivienda, pero esencialmente falta de ácido nicotínico, es la causa de esos trágicos sucesos. La destrucción de este ácido y su amida, puede ser debido a la presencia de ciertas bacterias que contaminan el pan por incorrecciones en su elaboración. Hambre, en fin, de elementos esenciales, pues no todo es la cantidad, sino la calidad, y como consecuencia, lo mismo cuando falta todo que cuando falta lo primordial, con los mismos síntomas que tan vividos ha dejado escritos en su obra "Hambre", universalmente conocida, el premio Nóbel Knut Hamsun.

LOS ROBOS FAMOSOS

Los Museos franceses, señuelo de los "coleccionistas"

El "caso T" costó más de 2.300 piezas

Pero al lado del superladrón Libri, que huyó con 18 cajas de grabados y manuscritos, era sólo un aficionado



Sin duda, el más famoso robo en la historia de los museos fue el de "La Gioconda", de Leonardo, robada del Louvre en 1911 por el italiano Perugia, y recuperada en 1913

Hubo un tiempo en que, por una serie de circunstancias coincidentes, favorables a los ladrones, se cometieron en los Museos franceses una serie de robos, golpe tras golpe.

Por ejemplo, en el mes de noviembre de 1906 desapareció del Louvre una estatua de Isis amantando a su hijo Horus. La cual no tenía, artísticamente hablando, especial valor, y el de mercado era de 2.500 francos oro. Es de notar, además, que no se trataba de una figurita fácil de manejar, pues media 45 centímetros y pesaba 40 kilos. ¿Cuál fué la causa de que, con preferencia a otro objeto, fuera robada? ¿Cómo, por qué, cuándo fué sustraído ese conjunto de bronce y mármol? Nada se sacó en limpio de la investigación.

En el mismo mes desapareció asimismo otra de 12 centímetros, grecocénica, y de escaso valor. Mientras se enteraba de este hecho el entonces director de Museos Nacionales, fué informado de que un guardián acababa de apreciar, en el otro extremo de la sala, señales de tentativa de palanquetazo. Al tratar de abrir el armario de María Antonieta, sacó de la cerradura un trozo de llave rota de resultados de haberla forzado. Contenía el armario chirimbolos del siglo XVIII: cajas, una tabaquera, vasos de gran valor. Dias antes se había cambiado la cerradura por un cierre de mayor complicación, por juzgarse de poca seguridad la anterior. Gracias a ello el ladrón, por haber tomado las huellas de ésta, no pudo lograr su objeto.

EL "CASO T"

En estas incidencias vino a producirse el "caso T", que no era de ladrón corriente, sino de categoría distinta, la de quienes, prevaleciendo de su posición oficial, abusaban de sus empleos para dedicarse al pillaje en las colecciones nacionales. M. T. era personaje de viso, gran premio de Roma, arquitecto del Grand Palais, oficial de la Legión de Honor. Nadie hubiera osado interrogar sobre qué envoltorio llevaba al brazo cuando salía de su gabinete especial de trabajo que, por las conveniencias y circunstancias en él concurrentes salía de la biblioteca de la Escuela de Bellas Artes.

La investigación probó que las sustracciones eran de varios años de antigüedad. Al principio solamente era un manifiesto del libro y de los grabados; después el hábito, las necesidades creadas por el lujo y los dispendios, le cambiaron en habitual práctico del latrocinio. Se calcula que sustrajo 2.300 grabados preciosos, que cortaba de libros o espesgaba de cartones. La suma de estos obos subía a 300.000 francos oro.

UN AVENTURERO DE NOTA

M. T... había tenido un predecesor famoso en Francia, un ladrón de envergadura que tuvo sobre la conciencia rapinas por valor de millones. Se llamaba Libri. Su vida es una novela. A los 25 años, Guglielmo Libri cobnolva ya Europa entera con la palma de la mano; ocupaba en la Facultad de Ciencias de Pisa la cátedra de matemáticas. A los 27, en 1830, razones políticas le obligaron a salir de Italia y fué a Francia. Un hombre de tal valía era una gloria para el país que le tuviera. Se naturalizó francés. La protección de Aragón le valió una suplencia en el Colegio de Francia, en 1832. Desde entonces subió rápidamente. A los 30 años era miembro del Instituto de Francia, donde sucedió al ilustre geómetra Legendre. Ya le tenemos condecorado con la Legión de Honor, de cátedra de Ciencias de París; luego, profesor del Colegio de Francia, en 1834. Casó con la hermana del barón Double, célebre bibliófilo, y Guizot, según se cuenta, firmó

el acta matrimonial como testigo. Libri, a quien parecía predestinar el nombre, era también apasionado bibliófilo. Lo mismo que de las matemáticas, tenía el gusto de los hermosos manuscritos y de los libros raros. Tuvo una inspiración genial: sugirió al ministro la idea de hacer un catálogo general de todos los manuscritos existentes en las bibliotecas de Francia. Se designó una Comisión al efecto, claro está, siendo Libri su informador.

Al punto inició el pillaje en regla, metódico. No podía rehusarse nada a hombre tan importante, investido de poderes estrictamente definidos. Libri se instalaba en la biblioteca provincial; después, al llegar la noche, concedía descanso al conservador, bonitamente, alegando que se quedaba solo para acabar el trabajo de clasificación, que, decía, prefería acabar solo.

Después de la Nacional, la Mazzarino y el Arsenal, las bibliotecas de Lyon, Tours, Grenoble, Orleans, Poitiers, fueron saqueadas. Los manuscritos rarísimos que se llevaba los sustituía por piezas sin valor apropiadas para chasquear la credulidad de bibliotecarios, por lo común poco sagaces.

La biblioteca de Auxerre, en la que veía particularmente ciertos tesoros, sólo fué respetada gracias a la sensata desconfianza del conservador, que dejó a un mozo de sala junto al nocturno catalogador, con pretexto de cuidar del fuego. La vecindad de tal estorbo impidió a Libri cebarse en los viejos pergaminos.

—Si, lo sé —dijo Libri—; el manuscrito de Tours es una copia del mío.

Entretanto surgían sospechas. Libri vendía y vendía con una seguridad enorme. En 1845 cedió por doscientos mil francos oro raros manuscritos a un rico coleccionista inglés, lord Ashburnham. Una venta que en 1849 hizo públicamente en París, por centenares de miles de francos, despertó sospechas. Se había encontrado allí una preciosa edición alda de Teócrito, con encuadernación pintada, de 1495, desaparecida cuatro años antes de la biblioteca de la ciudad de Carpentras. Libri, prevenido con un anónimo, se salvó huyendo a Inglaterra con dieciocho cajas enormes de libros y de pergaminos.

Tomaron cartas en el asunto los Tribunales y fué condenado por contumaz, el 22 de junio de 1850, a diez años de reclusión. En Londres, donde se le recibió como a un mártir, acabó de liquidar sus admirables colecciones. Las ventas produjeron cerca de dos millones. Muchos eminentes franceses, sin embargo, se quedaron tan convencidos de su inocencia que Guizot, Paulin Paris, el bibliófilo Jacobs y, sobre todo, Miremé, le defendían a ultranza, lo que hizo decir esta chanza:

—En el caso Libri hay numerosas personas serias que obran con ligereza de coleccionista.

Los robos de Libri se cifran en muchos millones. La culpabilidad del aventurero fué probada cuarenta años más tarde, definitivamente y científicamente, por Leopold Delsile, eminente conservador de la Biblioteca nacional, ni siendo el menor de sus títulos de gloria ese. En 1888 negoció con lord Ashburnham la vuelta a Francia de una partida de las piezas más raras que había adquirido este coleccionista. La Biblioteca nacional las pagó mediante donativos de setecientos cincuenta mil francos. El Gobierno italiano, por su parte, compró por quinientos setenta y cinco mil francos libros viejos y manuscritos robados a las bibliotecas de Pisa y Florencia por el mismo Libri, antes de saquear en Francia.

Poco después de la fuga y condena de Libri se conoció, tardíamente, un hecho significativo. Su padre, el conde Libri Bagnano, había sido condenado a diez años de trabajos forzados por el Tribunal de Lión, en 1816.

El emborrador de pergaminos y pintor de libros obedecía a leyes de herencia. Era hijo de falsario.

(Mañana: El saqueo del Museo Francés de Numismática, y otros robos famosos.)

TEATRO

En LOPE DE VEGA

"APRECIABLE DORA"

de Carlos Llopis

Esta "Apreciable Dora", como una carta perdida, llega después de unos cuantos años, después de dar unas cuantas vueltas y, por fin, saltar al escenario del Lope. Pero esto poco importa. Y la comedia en realidad tampoco, por lo que no valen profundidades. Se trata de hacer reír, y el público del domingo se rió —y hasta alguna lanzó su chillido como sensación—, pese a todo lo que allí sucede, que no es nuevo ni en nada ni en nadie. Porque lo de la jovencita alegre y dispuesta que cae en la casa con un solterón empedernido y serio, y un hermano alegre y botarate, y acaba sublevando a todos y llevándose al solterón recalcitrante, no es precisamente nuevo. Ni tampoco son precisamente nuevos los diálogos impersonales para jugar un rato a equivocados. Pero, en fin, las cosas van por el lado "rosa" y basta. Y si el autor no se ha esforzado más (porque incluso cuando el tiempo reglamentario del acto falla, no tiene más que poner una conferencia telefónica con Oviedo, tan de matute como sin gracia, porque el truco de las interrupciones está demasiado visto), tampoco vamos a echarle más nosotros. Añadamos únicamente que lo mejor resuelto son los finales de acto.

La interpretación, con Lina Yegros y Luis Ortea en la pareja central, con Víctor Merás completando el trío, discreta. La decoración, discreta también. Menos discreto, el fallo de que una zapatilla pueda salir de una habitación atravesando las paredes.

El público se rió bastante y aplaudió algo menos.—S.

LOS MISIONEROS CATOLICOS HAN DEJADO LA FAMILIA, LA PATRIA, LAS COMODIDADES, PARA LLEVAR LA FE A LOS PUEBLOS INFIELES. ¿QUE VAS A DEJAR TU PARA ELLOS EL PROXIMO 21 DE OCTUBRE, JORNADA DEL "DOMUND"?

### Protesta rusa ante Noruega

Londres, 16.—Radio Moscú informa de la entrega por Rusia al ministro de Noruega en Moscú de una energética nota de protesta por el supuesto empleo por la N. A. T. O. de bases en el archipiélago noruego de Spitzbergen, por el vasto programa militar antirruso de Noruega y por la aparición, cada vez más frecuente, de personalidades militares y políticas en la frontera soviética. La U. R. S. S.—dice la nota—hace responsable a Noruega de los resultados de tal política.—Efe.

### Jordania estudia la propuesta de "los tres"

Amman, 16.—En los círculos oficiales de Amman se anuncia que el Gobierno jordano estudia las proposiciones de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, recibidas hace unos días, acerca del pacto defensivo de Oriente Medio. Parece que Jordania se negará a incorporarse a dicho tratado mientras los demás países de la Liga Árabe no se adherieran a él. Se recuerda finalmente que Jordania está unida a Inglaterra por un tratado que continúa en vigor, por lo que no es "tan urgente" la incorporación al pacto defensivo de Oriente Medio.—Efe.

### FARUK ratifica la denuncia del Tratado con Gran Bretaña

(Viene de la 1.ª página). reunión para examinar los medios de cortar los abastecimientos de carne a las fuerzas inglesas.—Efe. SE ENVIARÁN MAS TROPAS. Londres, 16.—El Foreign Office anuncia que Gran Bretaña enviará tropas de refuerzo a la zona del Canal de Suez como consecuencia de los incidentes registrados en ella y de la decisión de las autoridades egipcias de negar a las fuerzas que allí se encuentran las facilidades de que disfrutaban. El acuerdo del Gobierno de Londres se califica por el Foreign Office como medida de precaución.—Efe.

### TROPAS EGIPCIAS A ISMAILIA

El Cairo (urgente), 16.—El diario "Al Balah" anuncia que ha sido enviada una unidad del ejército egipcio a Ismailia para "reforzar las fuerzas de seguridad". "Al Balah" es órgano del partido gubernamental.—Efe.

### UN POLICIA EGIPCIO MUERTO POR UN CENTINELA INGLÉS

Port Said (urgente), 16.—Un agente de la policía egipcia ha sido muerto por un centinela inglés perteneciente al Regimiento "Isa Mauricio", que forma parte de la guarnición británica de la zona del Canal de Suez.

### NAHAS BAJA. EN EL CAIRO

El Cairo (urgente), 16.—Ante las noticias que se reciben de la zona del Canal de Suez, ha llegado a El Cairo, procedente de Alejandría, el jefe del Gobierno egipcio, Nahaas Baha. Fue recibido en la estación por millares de manifestantes.—Efe.

### ENTREGA DE LA RESPUESTA EGIPCIA

Alejadria, 16.—El Ministerio egipcio de Asuntos Exteriores ha entregado a las tres grandes potencias occidentales y Turquía la respuesta a la invitación para que Egipto se adhiera a un pacto defensivo del Oriente Medio.—Efe.

### ORDEN DE ABRIR FUEGO CONTRA CUALQUIER AVION "INDESEABLE"

El Cairo (urgente), 16.—El diario "Al Misri" anuncia que la artillería antiaérea egipcia ha recibido orden de abrir fuego sobre todo avión "indeseable que vuele sobre territorio egipcio".—Efe.

### SOLDADO INGLÉS APUNALADO

Londres, 16.—El Ministerio de la Guerra británica anuncia que un soldado de esta nacionalidad fue apunhalado el lunes en Ismailia, zona del Canal de Suez, en plena día, en la plaza de la Estación. Añade que un autobús de una escuela de niños fue apedreado en la misma ciudad.

### OCHO MUERTOS EN LOS INCIDENTES

El Cairo, 16. (Urgente).—Sin carácter oficial, se informa que en los sucesos de Ismailia resultaron muertos seis egipcios y dos británicos. Viajeros que llegan de aquella localidad afirman que la situación está dominada.—Efe.

### "OCUPACION DE UNA CIUDAD EGIPCIA"

El Cairo, 16. (Urgente).—En los círculos egipcios se califica el envío de tropas británicas a Ismailia, donde han asumido el control de la estación ferroviaria de la plaza de la Princesa Ferial, como "ocupación de una ciudad egipcia".—Efe.

### LOS CARNICEROS SE REUNEN

Port Said, 16.—Los representantes de los carniceros de la zona del Canal de Suez celebrarán hoy una

### Zaratán

BODA El pasado jueves, día 11, en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol, de esta villa, unieron sus destinos la señorita Teresa Valentín Gómez y don Ignacio Pahnino Huemlo.

La novia, que resalta su natural belleza con un precioso traje de calle, entró en la iglesia a los acordes de la marcha nupcial de Mendelsson, del brazo de su padrino, don Isidoro Moreno Huemlo, y el novio, que vestía de rigurosa etiqueta, ofrecía el suyo a su madrina, doña Nicolasa Gómez de Febrero.

Bedijo la sagrada unión el párroco de esta localidad, don Justo Adalberto Girald, quien exhortó a los contrayentes con una elocuente plática. Firmaron el acta matrimonial como testigos don Teodoro Valentín Gómez y don Julio López-Polanco, por parte de la novia, y por la del novio, don Donaciano Huemlo Gómez y don Eusebio Ortega Ojeda.

Los invitados, después de terminada la ceremonia, fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la novia.

Los novios, después de recibir muchísimas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, salieron en viaje de novios para distintas capitales.

El corresponsal

### EL PRIMER MINISTRO DEL PAKISTAN, ASESINADO

El matrimonio Liaqat tienen dos hijos. En su actuación como jefe del Gobierno, Liaqat Ali Jan llevó adelante las delicadas negociaciones con la India acerca de la cuestión de Cachemira, evitando se llegase al empleo de la fuerza. Hacía una inclinación hacia la comunidad británica que no acababa de satisfacer a todos sus seguidores.

El primer ministro sufrió el año pasado una operación de garganta en los Estados Unidos; en una pierna tenía una enfermedad crónica. Siempre iba impecablemente vestido, y se cuenta que en ocasión de un incendio en un hotel de Nueva Delhi, él fue el último en salir de sus habitaciones, pero totalmente vestido y con absoluta corrección, mientras que los demás huéspedes se habían lanzado a la calle a medio vestir. Era un gran coloso de nariz de encendedor, él los que tenía un centenar distintos.—Efe.

### La Unión y El Fenix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864

Seguros de Incendios, Transportes, COSE-CHAS, ACCIDENTES, VIDA, ROBA. Subdirector es Valadoid: JOSE O. S. Q. E. R. A. F. E. Z. General Mola, 1. (Edificio propiedad de la Compañía). Teléfono 1919. Apartado de Correos número 8.

### LISTA FOTOGRAFICA DE LOS NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO DE AYER

Table with multiple columns containing lottery numbers and prize amounts. Includes sections for 'Primer premio', 'Segundo premio', etc.

### NOTICARIO AGRICOLA Y GANADERO

#### Normas para el comercio de la patata de siembra en la campaña 1951-52

Madrid, 16.—Por el Ministerio de Agricultura, Servicio de la Patata, se publica en el "Boletín Oficial del Estado" de hoy la Circular número 11 por la que se dictan las normas que han de regir el comercio de patata de siembra en la campaña 1951-52. Se considera únicamente patata de siembra la que en estas normas se define como seleccionada, autorizada y extranjera de siembra. Toda otra patata producida en territorio nacional o importada, se considerará como destinada al consumo (humano o del ganado) o para su empleo con fines industriales, sin que en ningún caso se le pueda aplicar la denominación de "siembra". La venta y circulación de toda patata de consumo que trate de ser situada empleando términos que sugieran al comprador la idea de patata de siembra, será considerada fraudulenta y sujeta a las sanciones que señala la legislación vigente de fraudes. Los tubérculos serán de la forma normal de la variedad y su peso estará comprendido entre treinta y cinco y cincuenta gramos; y se admitirá una tolerancia del cinco por ciento en cuanto a mezcla de variedades, así como en los límites de peso de los tubérculos, y del dos por ciento dañados o enfermas, no pudiendo rebasar la suma de estos tres conceptos del ocho por ciento, referidos dichos porcentajes a número de tubérculos. Los almocznistas inscritos en el libro-registro de la Jefatura Agronómica y que reúnan las condiciones exigidas para ejercer el comercio de la patata de siembra, son los únicos que podrán actuar como recolectores de la patata autorizada. El precio al agricultor será fijado por el Servicio de la Patata de Siembra, a propuesta de la Jefatura Agronómica.—Cifra.

#### La Lonja de Castellón

Castellón de la Plana, 15.—En la sesión de hoy de la Lonja de Contratación de Productos Agrícolas, entre las más interesantes se han presentado las siguientes: Ofertas, veinte mil kilogramos de garrofa negra, de Alcora, cosecha 1950, a 1,50 pesetas kilo; dos vagones de salvado de harina, a 1,35 pesetas kilo. Demandas, cincuenta mil kilos de arroz cáscara a 3,75 pesetas kilo, y diez mil kilos de cacahuet a 6,90 pesetas kilo. Cifra.

### Publicidad en Prensa

Es la más eficaz y por lo tanto le conviene aumentar su negocio con el máximo de éxito. Disponemos de 36 diarios y tenemos establecidos grandes descuentos con arreglo al número de éstos que utilice para su anuncio. Solicite informes a su Agencia de Publicidad o en la Administración de este diario.

### Compra de joyas y brillantes

Objetos de oro y plata y joyas antiguas. Pago altos precios. SENOR YLLOBRE HOTEL CASTILLA - Teléfono 2384 -

# DEPORTES

## AYER LLEGARON A VILLANUBLA las avionetas de la Vuelta Aérea a España

### Aero Club obsequió a los participantes espléndidamente los pilotos Pombo, Pardo y Masi hicieron interesantes declaraciones para LIBERTAD

En la mañana de ayer llegaron al aeródromo vallisoletano de Villanubla los participantes de la Vuelta Aérea a España. Tenía que haberse iniciado la prueba en Logroño-Bilbao-Valladolid para, desde nuestra ciudad, iniciar el final de la prueba en Villanubla. Las dificultades del tiempo impidieron esta salida en Bilbao, y desde Logroño, en viaje directo, aterrizaron en Villanubla las quince avionetas supervivientes del circuito. Ya recibían a los simpáticos vallisoletanos al aeródromo de Villanubla el teniente coronel de Aviación, señor Alfonso Pardo, presidente del Aero Club; los directivos señores Bravo, Martín, Carrión y Vaquero, quienes mantuvieron con los jefes y oficiales de Aviación de Villanubla esperanzada la llegada de las avionetas y desearon a los participantes en Villanubla.

A las diez y diecinueve minutos se despegó de Logroño en un vuelo de prueba, los tripulantes de la primera avioneta, que llegaron a Villanubla a las once horas y treinta y un minutos, hora que a mucha aproximación es a la hora prevista para el aterrizaje en Villanubla. El fuerte viento dificultó el desarrollo de la etapa, según nos manifestaron los simpáticos tripulantes de la avioneta número 18, perteneciente al Aero Club de Logroño, pilotada por el señor Pardo, y en la que venían como pasajeros, señores Pardo, Caprión, Vaquero y Barbadillo, teniente de la misma Arma, los cuales fueron saludados por los autoridades y directivos del Aero Club. Hablamos con Muerza y Pardo, los magníficos pilotos y simpáticos deportistas, quienes nos manifestaron el objeto de la prueba y el desarrollo de la misma.

La Vuelta Aérea a España tiene por objeto el fomento de la aviación deportiva y el estímulo para la participación con los asuntos aéreos. El éxito de ella demuestra el hecho de que se van sucediendo las pruebas con un progresivo aumento de participantes y de interés por el desarrollo de las mismas.

Después preguntamos por su desarrollo, y Muerza y Pardo nos dijeron: —Se trata de una prueba de regularidad. En la primera etapa, Madrid-Sevilla, se señaló la velocidad media de cada una de las avionetas participantes. Nosotros sacamos cien millas, uno ciento sesenta kilómetros, y esta media tiene que ser la que se mantenga en todas las etapas, pues tanto perjudica el retrasarse como el adelantarse. Por lo tanto, la avioneta que mantenga más lentamente su regularidad será la que gane la prueba.

—¿Y quienes son los que tienen más probabilidades? —La lucha está entre la avioneta del Aero Club de Málaga y nosotros, y una de las dos será la que venza. —¿Interesante la prueba? —Muy interesante y muy deportiva sobre todo. Existe entre nosotros un espíritu excelente, y la vuelta es un torneo de caballerosidad y deportivismo. Como dato curioso le diremos que una de las avionetas tenía falta de gasolina en una de las últimas etapas y se le permitió repostar, siendo los propios tripulantes los encargados de descompartir el tiempo invertido para ello. Esto no resta el más leve interés. Al contrario, en la primera etapa, en la que ya se inició la lucha entre la avioneta de Egea y la nuestra, su hermana, en un rasgo muy simpático y muy deportivo, empezó a

hacer jastre para evitar peso de la avioneta y lanzó hasta un maletín para ello.

Cuando charlábamos con estos magníficos muchachos comenzaron a llegar las demás avionetas, que lo hicieron por el siguiente orden: Número 12, del Aero Club de Málaga, también "Stinson", pilotada por el señor Egea y como pasajeros su hermana doña Gloria Egea y don Mario Masi, que pasó por el control a las 11 horas, 50 minutos y 32 segundos.

Número 20, del Aero Club de Reus, "Miles", pilotada por don Salvador Osta y como pasajeros los señores Aguilar. A las 11 h. 52 m. 55 s.

Número 22, del Aero Club de Huesca, "Stinson", pilotada por el señor Ara, "record" mundial de vuelo sin motor y uno de los dos pilotos que tienen en España la Madalla del Aire de los siete que únicamente ostentan esta representación en España. Pasajeros, señores Arnat y Bello. 11 h. 53 m. 17 s.

Número 9, Aero Club de Valencia, "Stinson"; pilotos, señores Albiana y Pecci, a las 11 h. 55 minutos, 45 segundos.

Número 5, de Sevilla, "Navión", pilotada por los señores marques de Mérito y A. Salinas; pasajeros, señores Carmen León y señor Madoño, a las 11 h. 57 minutos, 4 segundos.

Número 19, de Sabadell, "Stinson"; piloto, señor Gorina; pasajeros, señores Ricart y Fox; entró a las 11 h. 59 minutos.

Número 1, de Madrid, "Grifo", pilotada por el señor Martín Rey, acompañado de las señoritas Otto Medem y Medina, a las 12 h. 4 minutos.

Número 8, de Barcelona, "Stinson", pilotada por el señor Sitar, acompañado por los señores Arró, Castro y Abalart, a las 12 h. 8 minutos, 44 segundos.

Número 3, de Madrid, "Stinson", pilotada por don Teodosio Pombo, jefe de los pilotos de la Iberia y persona muy relacionada en Valladolid, al que acompañaban su esposa, la señorita Balvís y el señor Estévez, a las 12 h. 9 minutos, 49 segundos.

Número 14, de Madrid, "Macchi", piloto don Julio César Carmona; pasajero, señor Liaca, a las 12 h. 15 minutos, 8 segundos.

Número 11, de Zaragoza, "Stinson"; piloto, señor Díaz Carmona, acompañado del señor Vergara, a las 12 h. 16 minutos, 4 segundos.

Número 6, de Madrid, "HM-1", avioneta construida totalmente en España, y que está demostrando una gran regularidad y rendimiento con pleno éxito para la fabricación nacional. Piloto don Javier Gilbert; pasajero, señor Sagüés, a las 12 h. 18 minutos, 20 segundos.

Número 15, de Sevilla, "Miles", pilotada por el señor García Páez; pasajeros, su esposa y señores Sánchez Arjona y Pantoja, a las 12 h. 19 minutos, 41 segundos.

Número 7, de Barcelona, "Aerobán"; pilotada por don Urtano Kindelán; pasajeros, su esposa y señores Muñoz, Villamor y Gutiérrez, a las 12 h. 21 minutos, 47 segundos.

Todos los pilotos y pasajeros fueron recibidos por las autoridades y representaciones, que les dieron la bienvenida, quedándose alojados las avionetas en el campo y trasladándose sus tripulantes al hangar refugio del Aero Club, donde fueron espléndidamente obsequiados por esta entidad y departieron amablemente con las autoridades, entre las que se encontraban el general jefe de la V Región Aérea, señor Rubio; jefe del cam-

po de aviación, coronel Montoya; otros jefes y oficiales del Arma de Aviación y directivos y socios del Aero Club vallisoletano. Saludamos al señor Pombo, uno de los más destacados participantes de la Vuelta, y sin género de duda de los más prestigiosos aviadores españoles. Actualmente es jefe de los pilotos de la "Iberia" y el hombre a quien se confían los más arriesgados y difíciles viajes de las personalidades españolas. Ha pilotado el avión que trasladó al Caudillo en algunos de sus desplazamientos y a varios ministros.

—¿Es usted vallisoletano, señor Pombo? —Tengo una gran afinidad en Valladolid. Aquí, en el Colegio de San José, me educué y a esta ciudad, en la que tengo familiares y amigos, me considero ligado por una serie de lazos afectivos que me hacen ser un poco vallisoletano.

—¿Satisfecho de su participación en la Vuelta? —Encantado. Es una prueba simpaticísima, muy grata y muy deportiva, de la que se pueden sacar muchos beneficios para el fomento de la aviación en España.

—¿Cuántos años lleva de profesión? —Veintiseis.

—¿Y cuál ha sido su vuelo más grato? —La inauguración de la línea con la Argentina y la llegada a Buenos Aires, que me emocionó.

—¿El más interesante? —El que me falta por hacer; a la luna.

—¿Espera realizarlo? —Eso, Dios lo sabe. Yo pienso que se puede realizar y por falta de ganas no quedará el que lo lleve a cabo.

—¿Alguna anécdota interesante? —Eso, Mario Masi, que es uno de los más agudos observadores de la Vuelta.

Efectivamente, el tripulante de la "Stinson" de Valencia, campechano y cordial, nos volvió a referir la anécdota del lanzamiento del maletín por su compañera de viaje y nos dijo: —De lo mejor de la prueba es el espíritu de las mujeres que nos acompañan. Ellas nos estimulan y nos alientan y llegan a dar ejemplo de heroísmo en muchos casos. En la etapa Valencia-Barcelona nos invitaban a adelantarnos en el mar, sin que las impresionase lo más mínimo el único riesgo de la Vuelta. En cuanto a detalles interesantes —sigue diciendo Masi— hay que destacar la regularidad de la única avioneta española y la participación de la "Kindelán", que con sus numerosos pasajeros ha llegado a hacer familiar la frase de "y finalmente llegó Kindelán".

La grata reunión en las dependencias del Aero Club se prolongó hasta las tres de la tarde, en que las quince avionetas emprendieron el viaje a Madrid para finalizar esta excelente y simpática Vuelta, que ha cumplido espléndidamente su finalidad, sirviendo también para que se pusiera de manifiesto, una vez

más, el espíritu y la organización del Aero Club vallisoletano, que en su corta existencia está demostrando ser uno de los más entusiastas y esplendidos.

LUIS ANGEL

### LLEGADA DE LAS AVIONETAS A MADRID

Madrid, 16.—Ha terminado la Vuelta Aérea a España 1951 con la llegada al campo del Real Aero Club, esta tarde a partir de las 4,20 horas, de las quince avionetas que continuaban la prueba. La primera en llegar fue la "Macchi", tripulada por el señor Carmona.

Hasta mañana no se conocerá la clasificación, ya que ésta ha de hacerse en función de la potencia y otras características de las avionetas participantes, pasajeros, etc.

Durante la prueba se han retirado dos de las avionetas que tomaron la salida: una "Stinson", de Madrid, tripulada por Trino Torremarín, y una "Miles", de Valencia, tripulada por don Alfonso Alarcón.

A la llegada de las avionetas al campo del Real Aero Club, las señoras y señoritas participantes fueron obsequiadas con ramos de flores y se sirvió un vino de honor.

En la última etapa las avionetas han hecho el recorrido Logroño-Valladolid-Madrid, no pudiendo detenerse en Bilbao por estar cerrado el aeropuerto de Sondica.—Afil.

El pasado día 12 dieron comienzo los Campeonatos Regionales de Nicas por 1-0, marcado por Teodoro. En la segunda mitad Enrique (2), Martín (4) y Teo volvieron a marcar por el Nicas. Cañas, Murillo y Jesús hicieron los tantos del Colón. En esta segunda parte dominó intensamente el Nicas. En este equipo destacaron los autores de los goles y Teo. En el Colón, Murillo.

En Valladolid, como ya sabrán nuestros lectores, el Juventud de Burgos ganó al Unión por 8-1.

El domingo continuaron los encuentros, jugándose mayor número. Están, pues, nuevamente en marcha, los regionales vallisoletanos, a los que deseamos una brillante temporada y para los que pedimos una mayor ayuda, especialmente en Segunda y Tercera, puesto que la forma de distribución del Cupón Pro-Modestos no puede convencer más que a los de Primera Regional.

El domingo 12 dieron comienzo los Campeonatos Regionales de Nicas por 1-0, marcado por Teodoro. En la segunda mitad Enrique (2), Martín (4) y Teo volvieron a marcar por el Nicas. Cañas, Murillo y Jesús hicieron los tantos del Colón. En esta segunda parte dominó intensamente el Nicas. En este equipo destacaron los autores de los goles y Teo. En el Colón, Murillo.

El arbitraje de Conde, excelente. Alineaciones: Nicas: Augusto; Negro, Reia, Campillo; Luquero, Juanjo; Carlos, Teodoro, Martín, Enrique y Teo. Colón: Gonzalo; Pedro, Pocholo, Murillo; Carrión Paulino; Cañas, Truaba, Jesús, Castilla y Felipe. JOC, 1; RENFE, 0

Encuentro emocionante y de mucho nervio. A lo largo del mismo demostraron los de la Renfe más técnica que sus contrarios. La magnífica táctica empleada y el entusiasmo con que se batieron los jugadores les hizo merecedores del triunfo. Durante la primera parte el JOC, con viento en contra, practicó con gran acierto el "ceceo", pues aunque Maderuelo figuraba en la alineación con el número 10, actuó como defensa volante. En esta parte dominó el equipo de la Renfe, sin fruto, puesto que las líneas defensivas jocistas desbarataron fácilmente sus avances. En la segunda parte el JOC presentó su alineación normal, nivelando el encuentro, al menos a los 35 minutos del juego, cuando el Colón, al marcar el gol del triunfo, al romper impetuosamente varios de sus delanteros un corner. A partir de este momento el JOC cerró sus líneas. La Renfe, de medios atrás, causó buena impresión. Sus mejores jugadores fueron los volantes y José Luis. En el cuadro jocista destacó su labor de conjunto y sobre todo su entusiasmo.

El arbitraje de Conde, excelente. Alineaciones: Renfe: Veganzones; Vela, Figueroa, José Luis; Delgado, Bola; Vargas, La Rosa, Pepe, Choco y Santamaría. JOC: Misiego; Fuente; I, Tomero, Fuente II; Benito, Villanueva; Misiego II, Puertas, Tatín, Maderuelo y Ribón. F. F.

## VIDA DEL REAL VALLADOLID Más de mil entradas reservadas para MADRID Los lesionados mejoran

En la noche de ayer celebró junta ordinaria la Directiva del Real Valladolid. Después de aprobarse diversos asuntos de trámite, el delegado del desplazamiento a Zaragoza informó sobre este e Ipiña expuso su opinión técnica sobre el partido, destacando la actuación de Coque, que a pesar de haberse lesionado continuó en el campo haciendo cuanto le fue posible.

El presidente dio cuenta del éxito de las gestiones para conseguir que el tren 1001 que viene desde Madrid pare en las estaciones del recorrido entre Medina y Valladolid, a fin de lograr que los aficionados de todos esos pueblos puedan trasladarse cómodamente al partido, así como que el tren 6003, que sale de nuestra ciudad para Palencia, retrase su partida hasta las siete menos cuarto de la tarde y de esta forma puedan marchar en él los aficionados de Palencia y pueblos del recorrido, pues con esto se conseguirá aumentar el número de espectadores a los partidos del Estadio. Igualmente se dio cuenta de que el Club Real Madrid y di-

versas "peñas" de la capital de España han encargado más de mil entradas para el encuentro del próximo domingo entre el Valladolid y el Real Madrid.

Se aprobaron varios pagos de impuestos y descubiertos con la Federación a fin de continuar la tarea de reducir el déficit del club.

Por último se informó sobre la situación de la "enfermería" del club, que se ha aliviado considerablemente. Valdés, ya repuesto de su lesión, comenzará a entrenarse hoy en el Estadio, como igualmente Franco, y es casi seguro que el domingo estén los dos en perfectas condiciones de jugar, si fueran necesarios sus servicios. Coque ha mejorado considerablemente; ayer estaba ya muy aliviado y es muy posible que pueda jugar contra el Madrid. Se cuida con el mayor interés el tratamiento de este jugador, poniéndose todos los medios posibles para que pueda contarse con él para la destacada y trascendental encuentro.

LUIS ANGEL



La señora Egea toma tierra en Villanubla a la llegada de su avioneta, que llegó la segunda al aeródromo vallisoletano.

## CLUS MODESTOS Europa - Delicias y Circular empataron el domingo

### Victorias del D. J. O. C., Júpiter y Nicas, en Segunda Regional

El pasado día 12 dieron comienzo los Campeonatos Regionales de Nicas por 1-0, marcado por Teodoro. En la segunda mitad Enrique (2), Martín (4) y Teo volvieron a marcar por el Nicas. Cañas, Murillo y Jesús hicieron los tantos del Colón. En esta segunda parte dominó intensamente el Nicas. En este equipo destacaron los autores de los goles y Teo. En el Colón, Murillo.

En Valladolid, como ya sabrán nuestros lectores, el Juventud de Burgos ganó al Unión por 8-1.

El domingo continuaron los encuentros, jugándose mayor número. Están, pues, nuevamente en marcha, los regionales vallisoletanos, a los que deseamos una brillante temporada y para los que pedimos una mayor ayuda, especialmente en Segunda y Tercera, puesto que la forma de distribución del Cupón Pro-Modestos no puede convencer más que a los de Primera Regional.

El domingo 12 dieron comienzo los Campeonatos Regionales de Nicas por 1-0, marcado por Teodoro. En la segunda mitad Enrique (2), Martín (4) y Teo volvieron a marcar por el Nicas. Cañas, Murillo y Jesús hicieron los tantos del Colón. En esta segunda parte dominó intensamente el Nicas. En este equipo destacaron los autores de los goles y Teo. En el Colón, Murillo.

El arbitraje de Conde, excelente. Alineaciones: Nicas: Augusto; Negro, Reia, Campillo; Luquero, Juanjo; Carlos, Teodoro, Martín, Enrique y Teo. Colón: Gonzalo; Pedro, Pocholo, Murillo; Carrión Paulino; Cañas, Truaba, Jesús, Castilla y Felipe. JOC, 1; RENFE, 0

Encuentro emocionante y de mucho nervio. A lo largo del mismo demostraron los de la Renfe más técnica que sus contrarios. La magnífica táctica empleada y el entusiasmo con que se batieron los jugadores les hizo merecedores del triunfo. Durante la primera parte el JOC, con viento en contra, practicó con gran acierto el "ceceo", pues aunque Maderuelo figuraba en la alineación con el número 10, actuó como defensa volante. En esta parte dominó el equipo de la Renfe, sin fruto, puesto que las líneas defensivas jocistas desbarataron fácilmente sus avances. En la segunda parte el JOC presentó su alineación normal, nivelando el encuentro, al menos a los 35 minutos del juego, cuando el Colón, al marcar el gol del triunfo, al romper impetuosamente varios de sus delanteros un corner. A partir de este momento el JOC cerró sus líneas. La Renfe, de medios atrás, causó buena impresión. Sus mejores jugadores fueron los volantes y José Luis. En el cuadro jocista destacó su labor de conjunto y sobre todo su entusiasmo.

El arbitraje de Conde, excelente. Alineaciones: Renfe: Veganzones; Vela, Figueroa, José Luis; Delgado, Bola; Vargas, La Rosa, Pepe, Choco y Santamaría. JOC: Misiego; Fuente; I, Tomero, Fuente II; Benito, Villanueva; Misiego II, Puertas, Tatín, Maderuelo y Ribón. F. F.

## AJEDREZ EL EQUIPO VALLISOLETANO GANO EN PALENCIA POR 5-1

### El resultado final de la prueba es de 9-3 favorable a Valladolid

En la tarde del domingo se desplazó a Palencia el equipo vallisoletano de ajedrez con objeto de disputar la segunda parte del match entre ambas ciudades.

Por Palencia juegan en los tableros impares don Alfonso Alonso, don Arsenio Inclán y don Julio Padiel, los cuales llevan negros, y en los tableros pares: don Antonio Martín, don Joaquín Delgado y don Pedro Contreras, a los cuales corresponden blancas.

Por Valladolid se colocan en los tableros impares: don Pedro Mateo, don Fernando Guerra y don Máximo López, a quienes, naturalmente, les toca jugar con blancas, y en los pares: don Sotero Otero, don Leopoldo Velasco y don Basilio Silva, que lo hacen con negros.

Las partidas comienzan a disputarse a las cuatro y media de la tarde, en uno de los salones del Casino palentino.

El primer punto se lo anotaron los vallisoletanos al ganar el señor Velasco al señor Delgado; seguidamente el señor Silva pierdo con el señor Contreras, con lo cual ambos equipos van empatados a un punto. A continuación el señor López —uno de los jugadores más destacados en Palencia— anuncia mate en siete jugadas, obligando a su contrario a abandonar. Poco después el señor Otero vence al señor Martín, con lo cual Valladolid saca dos puntos de ventaja. Finalmente, los señores Guerra y Mateo consiguen sendos triunfos sobre sus contrarios —señores Inclán y Alonso—, terminando la lucha con el resultado de 5-1 favorable para nuestro equipo.

Como nota destacada cabe señalar la buena acogida dispensada en todo momento a nuestros representantes, quienes al final de la sesión fueron obsequiados por el Casino palentino y Federación Oeste de Ajedrez.

Sumados los puntos conseguidos por ambos equipos en Palencia y Valladolid, el resultado final de la prueba es de 9-3 favorable a los vallisoletanos.

**SE NECESITAN**  
Oficiales Torneros en AUTOGENA MARTINEZ, S. A. Arco de Ladriello, número 42. Valladolid.

**Teléfono de LIBERTAD**  
Núm. 2373

**COLOCACIONES**  
El artículo sexto del Decreto de 26 de mayo de 1936 determina que las Empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan.

**NECESITO** destajistas en cuadrilla de ocho diez hombres para pintar patatas. Informar Calle San Pablo, 16, 3.ª derecha. Burgos.

**NECESITO** 1.000 pesetas para casa escribiente en el Apartado 26. Badajoz (Badajoz).

**ACERTAMOS** de todas las poblaciones a ganar en su casa 1.000 pesetas mes. Escribid al Apartado 28. Badajoz (Badajoz).

**COMPRAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto por la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

**COMPRO** alhajas, brillantes, oro, plata, platino, papeletas del premio, pagando precios muy altos. Señor Sánchez. Hotel Imperial. Teléfono 2308. Valladolid.

**ANUNCIE SUS VENIAS EN ESTA SECCION**

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
Hasta 10 palabras, 2 pesetas; cada palabra más, 20 céntimos

**GANADOS Y AVES**  
SE VENDE un par de vacas de trabajo, gordas para carne. Verlas en Aldea de San Miguel. Nicolás Sánchez. Teléfono 2373.

SE VENDE vaca recién parida, abundante leche y muy bonita. En Mejeos. Martín Criado.

VENDO par de buques de labor, de toda confianza. Para verlos y tratar, en Matapozuelo, con José Bernardino.

ICANARI CULTORES! Ejemplares flauta alemana, raza húngara, profesores. Comandante Moreno. 5. Madrid.

**MAQUINARIA REPARACIONES**  
MOTORES eléctricos y de gasolina, todas potencias; grupos motor-bombas, ensacadoras metálicas, avientadoras a mano y motor, prensas y burlinos, piezas y accesorios. Almacenes Pinacho. Palencia.

PRENSAS maquina-ria vinícola. Consultas a Maquinaria Rezolet, S. L. Ingenieros. Apartado 2. Logroño.

SE VENDEN arados, cultivadores y arrobaderas tractor. Hijo de José Vidal. Alvarez Taladriz, 5. (Puerta de Hierro). Teléfonos 3367 y 1851.

ALTERNADORES de 1, 2, 3, 5, 7, 13 y 22 kva. Disponibles. A. Bosser. Muntaner, 153. Barcelona.

LE NADORAS, mchadoras, prensas uva, molinos suced a e o s, a madoras gelata, tubos goma. Almacenes "D. S. D." Ramón y Cajal, 11. Teléfono 2273. León.

ESTERNO "IME". Ferrería "La Campana". Instituto. 35. Teléfono 2019. Gijón.

SU MOTOR de cualquier marca, reparado en una semana en Talleres Ford. Carlos Tablada. Cervantes, 38. Teléfono 235. Segovia.

INSTALACIONES frigoríficas para hoteles, cafés, balnearios, heladerías, etc. "La Mecánica". Velasco, 17. Teléfono 2836. Santiago de Compostela.

GRUPOS eléctricos y gasolina, gradas, cultivadores, arados, carrerillas de mano, pulverizadores, sembradoras remolacha. Maquinaria agrícola. Tejeda y Diaz. Burgos. 17. Palencia.

MOTORES de gasolina y eléctricos, bombas para riegos, molas de diferentes modelos. Pida presupuestos en Almacenes Pinacho. Hurtado, 2. Logroño.

CASA GONZALEZ. Máquinas de punto de todos los tamaños. Accesorios. Seriedad. Burgos. Central: Ollivar, 14. Madrid: Constructores: José Torregrosa e Hijos. Utiel.

AGRICULTORES! Reparación de tractores, motores nuevos, ELLI, maquinaria eléctrica. Carmelo G. A. Teléfono 13433. Bilbao.

MOTORES "Diesel" para riego, molineras, industrias; alternadores nuevos. ELLI, maquinaria eléctrica. Carmelo G. A. Teléfono 13433. Bilbao.

GRUPOS convertidores 1.100, 1.250 y 2.220 H.P. Grupo convertidor "Mercurio" de 1.400 amperes. Compu-tarices 750 kva. Alternadores 960, 1.650 kva. Transformadores reguladores de tensión 500, 1.000 kva. Victorino Santibañán. Antonio Acuña, 10. Madrid.

¿LA BRA DO RES! No hay roturas utilizando en vuestros arados la reja patente "Cuevas". Patente número 12.087. Único fabricante en España. Cuevas. Riosoco.

¡CARPINTEROS! Máquinas universales combinadas serrar, cepillar, escoplear, tupi. Plazo entrega 15 días. Martín Vega, maquinaria. Comercio, 5. Gijón.

ARADOS "Brabant", verteras "Triplex", gradas, rastras y piezas, vende "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses. Burgos.

TRILLADORA "Angeles", tipo A, producción en trigo, 5.000 kilos; tipo C, producción en trigo, 10.000 kilos. Industrias Siderúrgicas S. Apartado 557. Barcelona.

**VARIOS**  
¡ATENCIÓN! enfermos del estómago! No sufran más. Escribime diciendome síntomas vuestra enfermedad y remitiré muestra gratis de producto maravilloso. Enrique Ruiz. (Médico). Velamazán (Soria).

PELETERIA GERMANA. Abrigos, capas, nuevos modelos. Tintes, curtidors. Precios económicos. Facilidades pago. Bola, 13. Madrid.

MAQUINAS punto dos guisillos Dubied, rodamientos bols. Profesores domicilio. Plazos. Entrega inmediata. Garantía. Palacio Máquinas. San Bernardino, 42. Madrid.

SE VENDE calefacción, encorchado de rruelle de hincar copulambres, hancos cuero y otros accesorios. Miguel Iscar, 21, tercer. Dominguez. Teléfono 1123.

JARABES para refrescos. Ventas mayor y menor. Bodegas Santiago Domingo.

VENDO Trilladora Ruston Land, n.º 1, con su motor de gasolina. Razón MADERAS RUIZ. Telf.º 2028. Logroño.

CUARTOS DE BANO de lujo y económicos, avadores y fregaderos de gres y porcelana blancos, a un cambio en general. Vicente Calabaza. Alonso Pesquera, 11.

MAQUINAS hacer punto tipo "Dubied", nuevas, siete golpes palanca, 10 años garantía, 24 plazas. Enseñanza gratis. Rematadoras extranje ras, nuevas, tres hilos cuchilla. Talleres p. p. Deseamos vendedores todos pueblos. El Imperio. Montero, 32. Madrid.

MADERAS todos largos y medidas fijadas, aliso, carpintería confeccionada en carpintería. Vicente Calabaza. Alonso Pesquera, 11. Teléfono 3205-2743.

VENTANAS, vidrieras, puertas, balcones, a precios increíbles. Almacén de maderas Jaime Cuadrado. Puente Mayor, 14.

Lea mañana LIBERTAD

**CAMIONES** nuevos Diesel, motor Perkins, en trega inmediata. Los Escalantes, S. Santander.

MADERA castaño y roble aserrada canto y vivo, completamente seca. Grandes existencias. Los Escalantes, S. Santander.

RADIO "La Voz de su Año". Todos los accesorios. Audición perfecta. Selectividad. Garantía. Plazos. Almacenes de maquinaria Feliciano Ortega. Palencia.

MALETAS excelente desde 43 pesetas. No cesere, petacas, cinturones, Curtidos "El Diamante". Becedo, 17 y Concordia. 11. Santander.

CAMIONES nuevos, modelo 1951, Diesel, cinco, seis toneladas, cabina reductora, amortiguadores, balancines, 8,25x20, dotados, etc. Facilidades. Entrega inmediata. Tremas. Villanueva, 38. Madrid.



17 DE OCTUBRE

1825.—Estreno de "Don Sancho", la primera ópera de Liszt.
1849.—Muere Chopin.
1863.—Eugenia de Montijo, emperatriz de los franceses, llega a Madrid en visita oficial.
1897.—Primer número de "El Pensamiento Navarro", diario de Pamplona.
1898.—"Frasquito", en la plaza de Madrid, da la alternativa a Ponciano Díaz, primer torero mejicano que vino a España.
1899.—"Guerrita" se corta la coleta.
1905.—Se estrena en París el drama "Don Quichote", de Juan Richepin.
1919.—Se inaugura el Metropolitano de Madrid, primer ferrocarril de esta clase que funciona en España.
1923.—En el Teatro Apolo, de Madrid, se estrena "Doña Francisquita", de Romero y Fernández Shaw, música de Vives. Alcanza un éxito apoteósico.
1929.—Visita Madrid, en viaje oficial, el general Carmona, Presidente de la República portuguesa.
1929.—Estreno en el Teatro Lara, de Madrid, de "Para ti es el mundo", de Arniches.
1934.—Muere Ramón y Cajal.

Reforma del Código de Justicia Militar argentino

Buenos Aires, 16.—El Senado ha aprobado la reforma del Código de Justicia Militar, aplicando la pena de muerte y la degradación a los jefes de cualquier rebelión de carácter militar. El proyecto pasará ahora a la Cámara de los Diputados.—Efe.



CUBIERTOS ECONOMICOS



—Usad preocupada únicamente de si está bueno o no. La composición del plato es un secreto de la casa.

Un escritor de Hollywood se hallaba presente en el despacho de un magnate del cine cuando llamaron por teléfono y el productor cinematográfico sostuvo una acalorada conversación telefónica con su interlocutor, en la que abundaron los gritos y amenazas.

Cuando hubo colgado el aparato el escritor dijo filosóficamente: —Si se toma las cosas de esta manera, no me extrañaría que muy joven ya se viese aquejado por una úlcera.

El productor respondió orgullosamente: —Sepa, joven, que hasta ahora soy yo el que produzco úlceras.

HABLE BAJO

—La ópera me gusta mucho. —¿Que le gusta el chuchó? —¿Que chuchó? —Mucho, si. Y tengo muy buen oído para la música. —¿Mucho ruido la música? —Vaya a la comedia, como yo.

CUENTAGOTAS

Largo es el camino de los preceos para llegar a la sabiduría; corto el de los ejemplos. (SENeca.)

Solamente por los hechos y no por vanas palabras se deben apreciar los amigos. (TITO LÍBIO.)

El que envidia, se rebaja sin saberlo; se confiesa subalterno. (INGENIEROS.)

¿LO SABIA USTED?

Los abrigos de pieles, que tanto nos abrigan en invierno, están exactamente a la misma temperatura que el ambiente. Las pieles y las telas pesadas no producen calor, únicamente ayudan a conservarlo. La fuente de calor está en nuestro cuerpo y las telas y pieles de abrigo únicamente impiden que este calor se pierda por radiación.

LOS YANQUIS DESCUBREN ALGO MEJOR QUE PREPARAR CAFE DESDE LA CAMA CON UN BOTON

EL ESPANTAPAJAROS ELECTRONICO

De paso entérese de por qué se confunde la T con la D, y la P y la B por teléfono



Washington. (Cronica de nuestro corresponsal VICENTE ROYO).—Norteamérica es el país de la técnica por excelencia. Practicamente, en Estados Unidos ya no hay ninguna clase de actividad que una máquina no pueda hacer. Hay máquinas para lavar la ropa, para secarla, para freír platos; cocinas que parecen laboratorios, con maquinillas eléctricas para sacar el jugo a las naranjas y mezclar las comidas; peluquerías que semejan clínicas, con perfecto sistema de esterilización de pinces y navajas y maquinillas para cortar el pelo, eléctricas, que dejan el cogote perfectamente rasurado en el espacio de diez segundos. Existencia además un maravilloso aparato, eléctrico también, naturalmente, que se tiene al alcance de la cama y consiste en una especie de panel de varios botones. Apretando un botón se enciende la calefacción a una temperatura determinada; presionando otro se pone a calentar el café, abajo en la cocina, de manera automática; presionando otro se abre la puerta para que salga el perro al jardín. Todo, acciones comodísimas que podemos hacer sin tener que bajar un pie de la cama. Se cuenta asimismo con maravillosos cerebros electrónicos que hacen un trabajo de control y medidas de vigilancia asombrosa, inspeccionando la exactitud de otras máquinas, que podría pasar desapercibida a la sensibilidad del ojo u oído humano. Hay, en fin, hasta un espantapájaros electrónico, que ya es el colmo, como dicen los americanos, el "pay-off". EL ESPANTAPAJAROS ELECTRONICO En los campos de España es frecuente esto de ver auténticos espantapájaros de hocico ceño que a veces ponen la carne de gallina a los viajeros y caminantes. En Estados Unidos tal tipo de espantapájaros ha desaparecido para dar paso a una nueva y complicada máquina. La teoría del espantapájaros electrónico es sencilla. Se funda en que el oído humano sólo es capaz de percibir sonidos de unas 15.000 frecuencias por segundo. En cambio, el oído de los animales, como el perro o los pájaros, es capaz de sonidos producidos por mayor número de frecuencias. Por ejemplo, 25.000. El principio entonces de los espantapájaros electrónicos es producir un sonido de más de 15.000 frecuencias por segundo, el cual es imperceptible para las personas, pero ensordecedor y molesto para los animales que tienen que marchar para no soportarlos. "MISTERIOS" DEL TELEFONO En la misma teoría se funda el ajuste de los aparatos de televisión.

libertad en WASHINGTON

Las primeras instalaciones de espantapájaros electrónicos han sido en los campos de Idaho y Ohio, entre otros, donde existen las mayores plantaciones de cereales del país. Buscar uno de estos espantapájaros electrónicos no se oye que ha sido demasado fácil, porque que hay que encontrar una clase de sonido que sea realmente desagradable para el animal. Aquí, por ejemplo, en Washington, ocurre que los pájaros y los palomos se posaban en el edificio de la Tesorería, el cual estropeaban sobremanera. El Municipio estaba indignado. Los técnicos estudiaron el problema. Se instalaron los espantapájaros electrónicos, y al día siguiente llegó doble cantidad de pájaros.

BIOGRAFIA de los nuevos gobernadores

Jesús López Cancio Nació en Avilés, tiene ahora treinta y cuatro años y es abogado del Ilustre Colegio de Oviedo. Ocupaba en la actualidad la presidencia de la Cámara Oficial Sindical Agraria de Asturias. Vieja guardia de la Falange, en la que ingresó en 1936, luchó como voluntario en la primera Bandera de Oviedo en distintos frentes. Ha ocupado varios cargos en la Falange de Asturias, donde era actualmente jefe del Distrito Universitario. Dirigió las dos peregrinaciones del S.E.U. a Santiago y Roma. Es comendador de la Orden de Cisneros y posee dos cruces rojas, la de campaña, victor de plata del S. E. U. y otras condecoraciones.

José María Pagés Costart Es natural de Palamos y tiene actualmente 46 años. Es militante de Falange. Evidente de la zona roja, perteneció durante la Cruzada al Servicio de Información e Investigación y a Prensa y Propaganda. Es abogado y notario y especialista en cuestiones de Derecho Civil, por lo que ha intervenido muy activamente en diversos organismos, especialmente en las Cortes Españolas en la confección de distintas leyes. Fue presidente de la Diputación Provincial de Lérida y desde octubre de 1936, jefe provincial y gobernador civil de Tarragona. Está en posesión de la Cruz distinguida de la Orden de San Raimundo de Peñafort.

Alfonso Cruz Conde Conde Nació en Córdoba en 1909. Por encargo expreso de José Antonio fundó la Falange en la ciudad de su nacimiento, de la que fue el primer jefe local. Es abogado, y durante la Cruzada intervino, como teniente de complemento de Caballería, en la campaña. Desde julio de 1949 ocupaba la Alcaldía de Córdoba, en la que realizó una magnífica labor. Está en posesión de diversas condecoraciones civiles y militares, entre estas dos cruces de guerra, una roja y la medalla de campaña. Es comendador de la Orden de Cisneros y posee la medalla de la V. J. Guardia.

José González Sama García Nació en Sama de Langreo (Asturias) y es licenciado en Derecho. Durante la Cruzada, y como voluntario, se unió a la llamada "Columna Callegas", que participó en la liberación de Oviedo. Continuó en las Banderas de la Falange asturiana, hasta la terminación de la guerra. Especializado en asuntos sociales, ocupó dentro de la Vicesecretaría de Ordenación Social cargos destacados, presidiendo Comisiones directivas. Procurador en Cortes y miembro de la Junta Nacional de la Vieja Guardia, ocupaba en la actualidad los cargos de secretario nacional de Información y secretario de la Junta Nacional de Elecciones Sindicales. Es comendador de la Orden de Cisneros y posee varias condecoraciones, entre ellas, la Cruz de Campaña, Cruz de Guerra y otras.

Evaristo Martín Freira Nació en Piedrabuena (Ciudad Real) en 1904. A los 20 años terminó la licenciatura de Farmacia, y a los 22 el doctorado. El Movimiento Nacional le sorprendió en Portugal. Acudió voluntario al Ejército Nacional en agosto de 1936, y en él hizo la campaña con la graduación de capitán. Al término de la guerra de liberación fue nombrado jefe comarcal de Falange y fiscal provincial de la Vivienda de Ciudad Real, pasando de estos cargos a ocupar la Secretaría de la Delegación Provincial de Sanidad de F. L. T. y de las JON-S. En mayo de 1942 fue nombrado vicepresidente de la Diputación de aquella provincia, y en enero de 1943 presidente de dicha Corporación, cargo que ocupa en la actualidad. Es procurador en Cortes y consejero provincial del Movimiento. Es, además, presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos y de la Cooperativa Farmacéutica. Posee la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil por su labor realizada al frente de la Diputación Provincial de Ciudad Real, y está en posesión de las condecoraciones de la campaña.



fotos SEMANARIO CARFICO DE MÁXIMA ACTUALIDAD

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA TAQUIGRAFIA ORTOGRAFIA ACADEMIA CCC APART 108 SAN SEBASTIAN

La estancia de Monseñor TEDESCHINI y su trabajo para alcanzar el coche

Un patinazo municipal a cuenta de la Avenida de Filipinas y el incidente de un poeta hispanoamericano a cuenta de su "alegría"



MONSEÑOR TEDESCHINI El Cardenal Tedeschini, antiguo Nuncio de Su Santidad en España, ha pasado unas horas en Madrid. Llegó esta mañana, procedente de Portugal, en donde actuó como delegado pontificio en los actos de conmemoración del homenaje de Falange. Con el ilustre purpurado llegaron el Cardenal Primado, doctor Pla y Deniel, y el Patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo Garey. En la estación de las Delicias recibieron al Cardenal italiano los ministros de Educación Nacional y Obras Públicas, varidos Priados y las autoridades. Pero había allí algo que desbordaba la acogida oficial: una multitud que aclamaba a monseñor Tedeschini con gran entusiasmo. Esta manifestación de cálida simpatía se reprodujo a la salida del templo de Nuestra Señora de la Almudena, en el que el Cardenal ofició una misa solemne. La calle se hallaba totalmente ocupada, y a su culminación le costó trabajo abrirse paso hacia el coche. Tuvo el acaudalado, personalmente, que dar severos órdenes para que la gente allí congregada se apartase. El contingente de mujeres, de toda condición y edad, era extraordinario, y fue ardua la tarea de convencerlas de que su fervor lo demostraban más con la disciplina de dejar paso al Cardenal que con el vehemente deseo de besar su pastoral anillo. A mediodía fue recibido monseñor Tedeschini por S. E., el Jefe del Estado, con el que conversó extensamente. Y por la noche salió para Zaragoza, en donde se detendrá para orar ante la Virgen del Pilar y continuar viaje hacia Roma.

LA AVENIDA DE LAS FILIPINAS El Ayuntamiento madrileño tiene un pequeño problema que se acumula a los no livianos que actualmente pesan sobre la municipal corporación. Ha de deshacer un traspiés. No creo que sea difícil, pero tiene que buscar solución al error cometido. Aprovechando o conectando con el clima de entusiasmo, diríamos mejor, la presencia en Madrid del presidente filipino, don Elpidio Quirino, se tomó el acuerdo de dar a una avenida madrileña el nombre de las Filipinas. Hasta ahí, perfecta la idea y oportuno el tributo. Pero surgió algo que el ponente y el alcalde, por lo visto, ignoraban. Y es que el propio Ayuntamiento, y sin que mediase la circunstancia de una visita presidencial, había adoptado ya ese acuerdo hace meses. Y una gran avenida de las que están cambiando la estructura del barrio de Argüelles, en las inmediaciones de la Ciudad Universitaria, se llama de "Las Islas Filipinas". La explotación ha sido un poco precipitada y escasamente satisfactoria. El corregidor ha dicho: "Ya lo sabíamos. Es que se cambia de calle. La de Cea Bermúdez se llamará de los Reyes Católicos. La transversal que hoy lleva el rótulo del archipiélago filipino tomará el nombre del que fue ministro de Fernando VII. Y a las Filipinas se les dedicará otra avenida de las de nueva construcción." Naturalmente que todo esto puede hacerse. Pero, ¿no será más cierto que se ignoraba que ya se había rotulado una calle con el nombre del país amigo? El incidente está siendo objeto de muchos comentarios.

PROBLEMAS UNIVERSITARIOS Se ha dado la noticia de unas reuniones del Consejo de Rectores de las Universidades de España, con el ministro de Educación Nacional, señor Ruiz-Jiménez. Según la conocida referencia, se abordaron problemas que atañen a la situación universitaria, considerando especialmente los decretos publicados recientemente sobre selección de profesorado y dedicación a las tareas docentes. Me consta que estos cambios de impresiones han sido muy importantes. En ellos se examinó con detenimiento el panorama integrado de la Universidad española y se fijaron orientaciones para el futuro.

EXALTACION Un poeta hispanoamericano, que pasa una larga temporada en España, se sintió patrióticamente exaltado el Día de la Raza. Su entusiasmo lo demostró con reiteradas libaciones en el bar de un hotel lujoso. Ante su estado de excesiva "exaltación", los camareros se negaron a servirle más licores. El poeta se enfureció y armó un regular jaleo. Hubo de intervenir el "maître", y se le condujo a otro hotel, en el que se hospedaba. Ha protestado. Han mediado algunas personas de su amistad y todo ha quedado en reconocer los sentimientos patrióticos del vate. FRANCISCO CASARES

LA LINEA DE COMBATE, LINEA DE ALTO EL FUEGO

Las Naciones Unidas no rectificarán sus propuestas iniciales

Tokio, 16.—El general Ridgway, en una conferencia de Prensa, ha manifestado que las Naciones Unidas insistirán en que se adopte la línea de combate como línea de "alto el fuego", en Corea, sin tener en cuenta si el avance hacia el Norte continúa antes de que se alcance el acuerdo de tregua. Después, el general Ridgway señaló los siguientes puntos: 1.—Las Naciones Unidas ampliarán la información sobre los acontecimientos en las negociaciones del armisticio. 2.—Se adoptarán medidas para impedir futuras violaciones de la línea neutral. 3.—El piloto responsable del ametrallamiento último, está sujeto a medidas disciplinarias, que consisten en amonestación. 4.—Ningún nombre del personal complicado en las violaciones será hecho público. 5.—Es lógico presumir que los comunistas temen otro invierno de lucha en Corea. 6.—Las Naciones Unidas desean que la zona neutral sea tan pequeña como sea posible para impedir posibles violaciones. 7.—El VIII Ejército es capaz de derrotar en Corea a una considerable parte de la fuerza militar de la China comunista. Terminó afirmando Ridgway que las informaciones deben ser acordadas en beneficio del interés de la nación y que él no es el creador de la política norteamericana, sino el ejecutor de las instrucciones del Alto Estado Mayor. "Cualquier comentario político o predicción de futuras acciones—dijo—no serviría al interés de los Estados Unidos." Efe.

II Españoles y extranjer os!

¡La Legión os espera!

Acudid a alistaros al Banderín de Enganche de la Legión, instalado en la Caja de Recluta número 56, en esta capital, con la documentación siguiente: De 18 a 21 años: Partida de nacimiento, fe de soltería y consentimiento de padres o tutores. De 21 a 35 años: No necesitan documentos; sólo firmarán declaración jurada en el Banderín. Ser soltero o viudo sin hijos. Fuerte constitución física. Los extranjeros se informarán personalmente en el Banderín.

UNA HORA Y CINCUENTA MINUTOS DURA LA REUNION Munsu, 16.—La reunión de los oficiales de enlace, después del almuerzo, ha durado una hora y cin-

Coctel DE letras



Clases de pan

- 1. HUEGILOCUN
2. HECIR
3. ARBAR
4. NIAP
5. TOSCAMA
6. LOBOL
7. NEIVA
8. ZHAGAO
9. SHOCCU
10. GERTILAN

(Solución en el número próximo)

- Solución al último coctel de letras En una Universidad:
1. AULAS.
2. RECTOR.
3. BEBELES.
4. BIBLIOTECA.
5. FACULTADES.
6. SECRETARIA.
7. VACACIONES.
8. SUSPENSOS.
9. CONFERENCIAS.
10. AUXILIARES.

CRUCIGRAMA

Grid for crossword puzzle with numbers 1-11

1: Apellido de un famoso pintor. 2: Mueves violentamente las piernas. 3: Nombre de consonante (al rev.) Lanzas (al revés). 4: Filófono. En francés, el. 5: Mahometano (al rev.) 6: Dios del viento. 7: Perdió la memoria. 8: Interjección. Tratamiento inglés. 9: Que está dentro de los ojos. Letra griega. 10: Asesinos pagados (al rev.) 11: Dícese del verso de once sílabas.

VERTICALES
1: Viscosos. 2: Cubrir (al rev.) Mamíferos. 3: Pronombre (al rev.) Mirrás (al rev.) Carril. 4: Igualdad de superficie que nivel de las cosas. En francés, yo. A falta de la vocal final, excesiva disminución de calor (al rev.) 5: Letras de "tiatar". Letras de "dasela". Vocales. 6: Río español (al rev.) Alabas. Consonante repetida. 7: Tierra con vegetación en medio de un desierto. Estrella de primera magnitud. 8: Relativo a la sal.

SOLUCION AL ULTIMO CRUCIGRAMA
HORIZONTALES: 1: Quetzenc. 2: Rajé. 3: Eja. 4: Erié. 5: Ge. 6: arás. 7: apal. 8: Nicotina. 9: ideP. 10: amoR. Na. 9: atos. Sol. 10: Ser. saE. 11: Amario.

VERTICALES: 1: Orégano. Asa. 2: Vate. atE. 3: eja. acimóta. 4: Te. Apodos. 5: erateR. Sl. 6: niralP. Sal. 7: Seis. noEL. 8: Ele. Basalto.

Si tiene algo que anunciar ANUNCIE SANTIAGO 5 • TELF. 1657

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.